

# 乐山日报

LESHAN DAILY

2024年2月24日

星期六

农历甲辰年正月十五

中共乐山市机关报  
乐山日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0011  
邮发代号 61-53  
今日4版  
总第 12229 期



总编辑：王大强 值班编委：王英浩

乐山区天气预报：白天到晚上阴转多云 风向：北风1-2级 气温：3℃-8℃

## 习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调 推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新 有效降低全社会物流成本

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平2月23日下午主持召开中央财经委员会第四次会议，研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题，研究有效降低全社会物流成本问题。习近平在会上发表重要讲话，强调，加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措，要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济的“筋络”，联接生产和消费、内贸和外贸，必须有效降低全社会物流成本，增强产业核心竞争力，提高经济运行效率。

中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。会议听取了国家发展改革委、商务部、工业和信息化部关于大规模设备更新和消费品以旧换新的汇报，听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部关于有效降低全社会物流成本的汇报。住房城乡建设部、国家市场监督管理总局、国家铁路集团作了书面汇报。会议强调，实行大规模设备更新和消费品以旧换新，将有力促进投资和消费，既利当前、更利长远。要打好政策组合拳，推动先进产能比重持续提升，高质量耐用消费品更多进入居民生活，

废旧资源得到循环利用，国民经济循环质量和水平大幅提高。要坚持市场为主、政府引导，坚持鼓励先进、淘汰落后，坚持标准引领、有序提升。会议指出，要推动各类生产设备、服务设备更新和技术改造，鼓励汽车、家电等传统消费品以旧换新，推动耐用消费品以旧换新。推动大规模回收循环利用，加强“换新+回收”物流体系和新模式发展。对消费品以旧换新，要坚持中央财政和地方联动，统筹支持全链条各环节，更多惠及消费者。会议强调，降低全社会物流成本是提高经济运行效率的重要举措。物流降成本的出发点和落脚点是服务实体经济和人民群众，基本前提是保持制造业比重基本稳定，主要途径是调结构、促改革，有效降低运输成本、仓储成本、管理成本。优化运输结构，强化“公转铁”、“公转水”，深化综合交通运输体系改革，形成统一高效、竞争有序的物流市场。优化主干线大通道，打通堵点卡点，完善现代商贸流通体系，鼓励发展与平台经济、低空经济、无人驾驶相结合的物流新模式。统筹规划物流枢纽，优化交通基础设施建设和重大生产力布局，大力发展临空经济、临港经济。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 井研：规上企业已全面复工

### 聚力拼起步 奋战开门红

本报讯（廖昕媛 左宇宏 记者 赵径 文/图）连日来，井研县不少工业企业已开足马力，抢进度、赶订单，力争实现今年第一季度“开门红”。2月18日，记者在四川省旭东制造有限公司厂区看到，各类机械轰鸣，所有机器都开足马力满负荷生产。工人们分工明确，有条不紊地进行着切割、冲压、焊接、组装等工序。厂内的直播间里，主播正热情推介产品，让天南地北的消费者与生产企业直接“见面”。

四川省旭东机械制造有限公司董事长雷丽平介绍：“目前公司员工全员到位，所有设备都开动起来了，订单在去年的基础上，同期相比增加了20%。”在四川玉扬纺织有限公司，车间内机器隆隆作响，各岗位员工元气满满，繁忙而有序地穿梭于机台间，各工序、设备均已正常运转，呈现出一派热火朝天的忙碌景象。“公司开工状况非常好，今年我们将有节能降耗、品质提升和市场需求几个方面进一步努力，争取在去年的基础上更上一层楼。”该公司生产厂长毛东军说。据悉，目前井研县规上工业企业有55家，所有规上工业企业已于元宵节前全面复工。



在四川玉扬纺织有限公司生产车间，工人繁忙而有序。

### 承关怀而奋起 知重任而担当

——加快提升乐山区中心城市能级

## 清溪镇：诗画田园绘就振兴画卷

“夜发清溪向三峡，思君不见下渝州。”约1300年前，唐代诗人李白留下脍炙人口的诗句。如今，犍为县清溪镇，不仅承袭了昔日的乡愁诗意，更将这种诗意转化为实实在在的乡村振兴新篇章。清溪镇，这座中国历史文化名镇，享有“中国茉莉之乡”的美誉，以茉莉花茶制作技艺等非物质文化遗产技艺而著称。近年来，该镇立足本地特色，深入挖掘资源优势，在农业农村领域快速发展。日前，该镇被省委、省政府评为2023年度四川省乡村振兴先进乡镇。

### 发展“芬芳经济” 壮大产业支撑

初春时节，清溪镇广阔的茉莉花基地生机勃勃，村民们正忙碌地为茉莉花进行修剪、施肥等春管工作。在该镇的省级重点龙头企业四

川省妙花甘露茗茶有限公司生产车间里，工人们正紧锣密鼓地包装茉莉花茶。公司总经理刚介绍：“公司不仅在2023年扩建了生产线，还实现了茶叶出口，年产值实现1.3亿元，带动近3000户茶农、花农共同发展。”“近年来，清溪镇大力发展茉莉花茶产业，已形成集种植、加工、研发、销售、旅游于一体完整产业链。”清溪镇党委书记刘超介绍，该镇建成1.2万亩的茉莉花核心种植区，规模居全国第二，品质卓越。同时，配套建设天御现代农业产业园，为茉莉花茶产业提供交易、营销、质检一站式服务。培育茉莉花茶加工企业40余家，其中省级龙头企业1家、市龙头企业5家。通过拓展产业链条，带动茉莉花茶价增长19%，农户人均增收8000元。

位于该镇的中华茉莉谷项目，作为犍为全域旅游链条上重要的一环，已建成茉莉花研究中心、茉莉花种质资源圃、茉莉花开馆和茉莉广场等，通过大力发展“芬芳经济”，构建起了覆盖一二三产的茉莉花全产业链。镇内新建成的中式田园风格精品民宿院落“清溪院子”，更为农文旅融合发展注入新的活力。

### 擦亮宜居底色 打造和美乡村

漫步清溪镇场镇的滨河步道，眼前白墙黛瓦、绿树成荫，国风墙绘和“船帮协会”“陈家渡”“黄梅天仙”等文化小景点点缀其间。“现在庭院的垃圾得到了清理，路旁种上了栀子花，还摆放了农耕装饰，家门口变得干净整洁，且充满了文化气息。此外，镇上逢年过节还会举办‘夜发清溪——树下音乐会’，生活在这里真是舒心惬意。”在场镇生活了几十年的居民史兴兰，谈及清溪镇的变化感慨不已。

不仅场镇环境焕然一新，乡村环境也大幅提升。走进清溪镇灌引村，道路宽阔整洁、农居错落有致，墙绘艺术为乡村增添了文化气息。村民周仁琼兴奋地说：“现在村里的道路拓宽了，还进行了黑化处理、装上了路灯，我们的生活环境越来越好了。”刘超介绍，清溪镇在乡村振兴中纵深推进环境卫生“五清”行动和场镇建设管理服务提升行动，村容镇貌得到显著提升。依托和美乡村建设，加宽黑化村道8公里，美化庭院380户、消除土坯房114户、配套垃圾亭283个。同时，集中拆除违建彩钢棚263户，新增公益停车场3个，打造场镇文化小景45处，塑造了清溪镇鲜明的地域特征，提升了场镇品位。

### 创新治理模式 激发发展活力

“现在是森林防火期，我们要加强宣传、定期巡查，确保安全。”“我们要继续搞好‘五清’行动。”……2月21日，灌引村的和美议事亭内热闹非凡。村党委书记朱兴湘召集村民商议森林防火和“五清”行动，村民们积极参与，为守护家园献计献策。这种新时代的治理模式正成为清溪镇的新常态。

（下转第4版）

## 市委常委会召开工作会议

本报讯（记者 白建伟）2月23日，八届市委常委会召开第153次会议，集中学习习近平总书记重要文章《以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化》，学习《中共中央、国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》，传达学习全国、全省组织部长会议精神和全国、全省统战部长会议精神，研究我市贯彻落实意见。市委书记马波主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，全面落实《中共中央、国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》的战略部署和省委、省政府关于推进美丽四川建设的工作安排，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展的路子，统筹推进城乡生态文明融合发展，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，科学编制《美丽乐山建设战略规划》，常态化开展环境卫生“五清”行动和乡镇场镇建设管理服务提升行动，加快建设美丽乐山，充分绽放乐山独特的自然生态之美、多彩人文之韵，不断夯实中国式现代化乐山新篇章的绿色基底。

会议充分肯定过去一年全市组织工作取得的良好成效，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，认真落实全国、全省组织部长会议部署要求，以党的政治建设为统领，巩固拓展主题教育成果，扎实做好理论武装、选贤任能、强基固本、育才聚才各项工作，不断提高党的建设质量和水平，以高质量党建引领乐山高质量发展。

会议充分肯定过去一年全市统战工作取得的良好成效，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，认真落实全国、全省统战部长会议部署要求，铸牢中华民族共同体意识，持续巩固和发展最广泛的爱国统一战线，充分发挥统一战线人才荟萃、智力密集、联系广泛的独特优势，围绕中心、服务大局，守正创新、担当作为，为乐山现代化建设凝聚人心、汇聚力量。

会议还研究了其他事项。

## 烟火升腾 假期热烈

### ——2024年春节假期全市文旅市场观察(上)

刚刚过去的春节假期，乐山文旅数据亮眼：开放的39家A级旅游景区接待游客248.14万人次，实现门票收入5894.85万元，同比分别增长37.78%、41.85%，旅游综合消费收入居全省地级市第一；“四大串”、跷脚牛肉等美食尽显嘉州味，张公桥好吃街、上中顺特色街区等美食片区吸引游客326.23万人次；全市高铁客运站累计到发56.7万人次，全市37个高速收费站交通总量为289.23万辆，在乐停留2天以上游客占比68%；……

延续开年以来的火热势头，乐山各景区景点新场景新业态多点开花，年味与烟火味十足。文旅深度融合带动多元、立体、安逸的发展新图景，一个具有国际范、中国味、巴蜀风、嘉州韵的世界重要旅游目的地跃然呈现。

### 核心依旧“美丽”

耍冰雪、泡温泉、观非遗、品美食……春节假期，峨眉山景区人潮涌动，年味十足。众多游客的到来，让南国冰雪世界变得越来越热闹。

“连续4天售罄景区门票、连续7天售罄高山区观光车票，日均接待游客5万人次。”在峨眉山景区管委会旅游文化局局长尧斌看来，持续做优做强冰雪旅游文章，形成山上山下全程联动发展，是峨眉山区“淡季不淡”的制胜法宝。

40余公里之外的乐山大佛景区同样一票难求，连续8天售罄白天游山、游江门票，创下历年新纪录。老牌传统景区成为游客“用脚投票”的旅游首选地，离不开乐山大佛景区的“春节实践”——精心筹备七大新春活动，让游客“有的看、有的玩、有的逛”；实现南北贯通解决景区行车停车难题；不断升级“宠游客”举措、细节，传

### 全域风景更好

极核效应带动明显，全域旅游奋然而上。春节前夕，根据携程数据显示，乐山旅游产品订单量已跻身全省TOP3，“热辣滚烫”的趋势代表着文旅市场的巨大活力和潜力。

我们可喜地看到，苏稽古镇的国潮“食”光苏稽大庙会，罗目古镇的豆渣粳等特色小食，让旅游线路从城市延伸至乡村；“沐川草龙大拜年”“罗城麒麟灯”非遗展演等100余项新春文旅活动，展示乐山“年”文化和独具特色的人间烟火；美食夜市、景区夜游等产品充实游客夜生活，全市过夜游客人数占比总游客数的72.33%……

乐山丰富的旅游资源优势转化成为产业强势、经济优势、发展胜势，“旅游+”的新质生产力出产业发展新价值，推动文化旅游业态从产业自身循环向全面融合发展转变。

### 美食江湖“风起”

“来乐山就是为了吃！”春节假期，南京游客王睿一家直奔市中区苏稽镇，在跷脚牛肉的腾腾热气里感受最纯粹的人间烟火。

如今，到乐山“先奔美食”的游客不是少数，大家都说美食是乐山文旅的第三张名片。在“风起云涌”的美食江湖，乐山美食始终坚守正创新、实现进阶突围，持续满足游客“舌尖上的期待”。

记者发现，游客的“南北互动”丝毫不影响美食的“南北交融”，操着各方言的游客都有自己的选择。“喜欢钵钵鸡。”“主推推荐烧烤+峨眉雪。”……好吃好喝成为治愈大家旅途疲惫的最佳良药。

市文化广电旅游局相关负责人告诉记者，“春节假期，全市美食片区吸引游客326.23万人次，市中区实现日均销售甜皮鸭约10万只，麻辣烫、钵钵鸡、烧烤和油炸‘四大串’超千万串，米花糖1500余公斤。”